



车辆“焕新”出行更便捷

——我市公交向智能化环保化“行进”

本报记者 王晶晶

“听说15路换新公交车了，你坐过吗？”“新公交车颜值在线，你体验过没？”……如今，这些话语，成为常乘坐公交车市民间的热点话题。

近日，记者在市公交一公司看到，崭新的新能源公交车一字排开，这些新车不仅颜值在线，更在内部空间、乘车体验上进行了全面升级。

360度环视、“0”台阶、USB充电口……公交车上宽敞明亮、视野开阔。车厢前部每个座椅旁新增设两个USB充电接口，乘客只需掀开接口处的塑料盖，插上充电线就可为手机充电。侧窗玻璃上均贴有“应急出口”字样标识。如果乘客携带易燃挥发物，上车门安检仪就会自动报警，可最大限度保障乘客安全。

公交车“焕新”，只是我市公共交通内外重塑的一个缩影。优化线网布局，填补公交空白区域，加快车辆更新步伐，倡导绿色环保出行，完善移动支付系统，增加公交线路夜间延时服务……如今，我市公交已经迈入全新的发展阶段，正朝着更加智能、环保的方向前进。

公共交通作为城市发展的“动脉”，承载着千万市民的幸福期待。今年以

来，市委、市政府为市公共交通集团有限责任公司更新60台新能源公交车，着力提升公共交通服务能力和水平。目前，15路、38路公交车全线换新，剩余车辆将陆续投入到其他公交线路上，切实让市民出行更便捷、更舒适，推动城市绿色交通迈向新高度。

细节化升级满足不同需求，多样化车型匹配不同场景，公交车的“焕新”承载着城市公共服务的温度与精度。为响应国家发展绿色经济、推进交通运输绿色转型，长治公交集团还将推出18辆6米纯电动城市微公交，在一些流量大的住宅区、商业区、学区，实现有效衔接，满足周边市民出行需求，以微循环公交填补交通末梢空白。

从稀疏的线路到密集网络，从传统燃油车到智能新能源车……公交车的变迁，不仅是车辆本身的更新换代，更是城市发展进步的生动体现。它反映出城市经济实力的提升、科技水平的飞跃以及对民生福祉的高度重视。从解决基本出行需求，到追求高效、便捷、绿色、舒适的出行体验，公交车见证了城市的成长与蜕变。随着科技的不断创新，公交车将持续进化，为市民带来更环保、更便捷、更舒适的出行体验。



↑ 崭新的新能源公交车。



← 座椅旁
新增设了USB
充电接口。

李燎原 摄

城市拓展激活“租房热”

本报见习记者 白佳鑫

“刚来到长治工作时，想找一个离单位近点的房子栖身。一次偶然的机会，听说暴马村距离工作单位仅有两公里，交通便捷而且周围配套设施也比较完善。”在我市工作的外地青年韩涛将寻“家”的目光投向暴马村。

当韩涛第一次走进暴马村，他感觉这里的房子虽不比市里的高层楼房，但道路宽敞整洁，两旁绿树成荫，居住环境很好。步入一个小区，承租人周兵则热情地带着他看了房子：“现在村里的房子可受欢迎了，很多像你这样的年轻人都来租。以前人们觉得村里比较偏远，很少人愿意来。这几年随着城市向周边拓展，村子外来人也多了，我们村很多人开始把自家闲置的房屋翻新后出租，我也决定把我空着的房子利用起来。”

周兵则告诉韩涛，相比于市里，这里的房子宽敞明亮，租金实惠，而且生活氛围更加宁静舒适，不仅如此，村里的环境也在慢慢变好，修建了公园和公厕，生活越来越方便。称心的居住环境，让韩涛和同事合租下一套三居室，租金比市区便宜，房屋装修简洁大方，家具家电一应俱全。“这里的居住环境一点不比市区差，而且村里生活节奏也慢，让人感觉很舒服。”韩涛说。

“我们村子的闲置房屋不少，租房用途也有很多，有的是开餐馆和超市，还有的作为仓库使用。”村委会工作人员说，为进一步规范房屋出租市场，提高租客的居住体验，村“两委”也积极行动，组织村民参加房屋装修、物业管理等方面培训，引导村民提升房屋的品质和服务水平。同时，村“两委”还与租客

代表建立沟通机制，及时了解租客的需求和意见，帮助村民解决与租客之间可能出现的矛盾纠纷。

暴马村的变化，只是我市城市更新的一个缩影。近年来，我市把城市更新作为改善民生、提升城市品质的重要举措，大力推进老旧小区改造、背街小巷整治、城中村改造等项目。通过城市更新，不仅改善居民的居住条件，也让城市变得更有活力。

在城市更新的过程中，暴马村充分挖掘自身文化资源，打造以二贤庄文化遗址公园为核心集饮食、休闲于一体的特色文旅项目。一年中每到庙会时节，村里都会举办各种文化活动，吸引不少市民前来观看。这也为村民带来新的增收渠道，不少村民租房摆起了小吃摊，日子过得越来越红火。除了租

金收益，房屋出租还带动村里其他相关产业发展。为满足租客的日常生活需求，村里陆续开设了超市、餐馆等各类店铺，村民们在家门口就可以实现就业创业。

暴马村的租房热，是我市城市拓展带动周边村庄发展的缩影。在城市发展的引领下，许多城市周边村庄通过充分挖掘自身资源优势，积极适应市场需求，实现多元化经济转型。这不仅改变了城市的面貌，更让人们的生活变得越来越好。然而，在发展的过程中，也面临着一些挑战，如基础设施建设有待进一步加强、房屋安全和环境卫生管理需要持续完善等。相信在各级政府的引导支持下，通过村“两委”和村民们的共同努力，这些村庄能够妥善应对挑战，不断创新，创造出更加美好的未来。



夏日休闲新地标

城市阳台临近水域，周边环境优美，吸引了不少市民前来漫步休闲。这座造型独特的建筑，以其流畅的线条和现代感十足的外观，在蓝天白云的映衬下格外醒目，这里不仅为市民提供了亲近自然、放松身心的空间，也成为展示城市形象的新窗口，进一步提升了城市的宜居品质与文化魅力。

本报记者 李阳鸿 摄